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KAD LO KAL NO PO STA NE GLO BAL NO:  
TRAN SNA CI O NAL NA DRAŽ ITA LI JAN SKE  

PRI ČE O MA FI JI
Tre ba lo je sa če ka ti še zde se te go di ne ka ko bi ita li jan ska dr žav na te le vi zi ja (Rai), ko ja je 

na sta la sre di nom 1950-ih, emi to va la pr vu do ma ću kri mi na li stič ku se ri ju sa rad njom u Ita-
li ji. Pret hod nih go di na gle da o ci ma su se nu di le sa mo one de tek tiv ske pri če, do ma će i 
uvo zne, ko je su se od i gra va le sa ino stran stvom kao scen skom po za di nom, a knji žev ne 
adap ta ci je me đu na rod nih kri mi ća na sta vi će da is pu nja va ju pro gram ske še me na red nih 
go di na, upo re do sa spo rim raz vo jem lo kal no pro iz ve de nog kri mi na li stič kog žan ra. Ma 
ko li ko to čud no zvu ča lo, iz bor jav nog emi te ra da pri ka zu je pri če či ja se rad nja od vi ja „dru-
gdje“ po te kla je iz du go traj nog uvje re nja da bi (na vod no) mir na i si gur na Ita li ja te ško mo-
gla pred sta vlja ti vje ro do sto jan kri mi nal ni mi lje. Uvoz stra nih po li cij skih se ri ja (pre te žno 
ame rič kih), ko ji je eks po nen ci jal no po ras tao to kom 1970-ih i 1980-ih, do pri nio je s dru ge 
stra ne ob li ko va nju pej za ža snab di je va nja i po tro šnje ekra ni zo va nog kri mi na la ko ji su ve-
ći nom op skr blji va li na ra ti vi iz ino stran stva. Du go traj ni pro ces ko ji je omo gu ćio do ma ćim 
kri mi na li stič kim pri ča ma da po stig nu žan rov sku zre lost i uspjeh kod gle da la ca, što se ostva-
ri lo tek 1990-ih, od vi jao se ta ko u stal noj ten zi ji na spram ino stra nih uvo za, „bi lo da se ra di 
o su prot sta vlja nju, ot po ru, pri la go đa va nju, raz mje ni ili imi ta ci ji, ili pak kom bi na ci ji svih ovih 
stva ri“ (Hil mes, 2012, 3). Pri sut nost i uti caj tran sna ci o nal nih pro to ka u ita li jan skom te le vi-
zij skom pro sto ru du go je bio jed no smjer na po ja va. Dok je ita li jan ska ki ne ma to gra fi ja do-
ži vje la svjet sku sla vu u raz li či tim fa za ma svo je po vi je sti, te le vi zij ske dram ske se ri je pro iz-
ve de ne u Ita li ji go to vo da ni su ima le ni ka kvu tran sna ci o nal nu draž ili uti caj. Osta le su, na-
pro tiv, pre te žno ne pri mje će ne na me đu na rod noj te le vi zij skoj sce ni. Upr kos to me, po sto-
ja li su iz u ze ci u pro šlo sti i pr vi na go vje šta ji pro mje ne tren da u sko ri je vri je me; va žno je 
na gla si ti da su oba ova iz u zet ka po ve za na sa pri čom o ma fi ji, glav nim pod žan rom sa vre-
me ne te le vi zij ske kri mi na li stič ke se ri je u Ita li ji.

U ovom po gla vlju raz ma tra ću i upo re di ti dvi je le gen dar ne i ino va tiv ne pri če o ma fi ji: 
La pi o vra / Ho bot ni ca (Ra i u no, 1984–2001) i Go mor ra: La se rie (Sky Atlan tic, 2014–), ita li jan ske 
TV se ri je s naj ve ćim iz vo zom u isto ri ji. Po re đe nje ima za cilj da is tak ne na ko ji na čin su se 
iz gle di da jed na kri mi na li stič ka dra ma na sta la u Ita li ji do stig ne me đu na rod ni op ti caj i pri-
zna nje bit no pro mi je ni li to kom tri de ce ni je ko je su pro te kle iz me đu Go mo re i Ho bot ni ce, 
što je re zul tat pre ra spo re da u glo bal nom te le vi zij skom pej za žu i nje go vih po slje di ca na 
pro duk ci ju i re cep ci ju TV se ri ja.

UOKVIRAVANJE

Mi li Bu o na no
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Po ri je klo ita li jan ske pri če o ma fi ji

Ma fi ja ški kri mi na li tet – pa čak i vi še kul tu ra ma fi je – odav no je uvri je že no zlo u ita li jan-
skom dru štvu. Upr kos to me, spo sob nost tra di ci o nal nog vođ stva Ko za no stre da iza đe na 
kraj s unu tra šnjim su ko bi ma bez pre vi še di za nja pra ši ne, obez bje đu ju ći isto vre me no imu-
ni tet svo jim čla no vi ma – za hva lju ju ći mre ži po li tič kih sa ve za na lo kal nom i na ci o nal nom 
ni vou – te sklo nost dr žav nih vla sti da pot cje nju ju pro blem, do zvo li li su fe no me nu ma fi je 
da du go osta ne sko ro ne vi dljiv u oči ma jav no sti i štam pe. Si tu a ci ja se dra ma tič no pro mi-
je ni la kra jem se dam de se tih go di na, ka da je kri mi nal na gru pa Kor le o ne, do tog tre nut ka na 
mar gi na ma si ci li jan ske ma fi je, za po če la svoj uspon i spro ve la stra te gi ju otvo re nog kr vo-
pro li ća ko je je osta vi lo vi še od hi lja du mr tvih me đu čla no vi ma u ro ku od ne ko li ko go di na. 
Pr vi put u isto ri ji ma fi je, dr žav ne in sti tu ci je do šle su na udar: po li ti ča ri, su di je i po li caj ci 
po sta li su me ta smr to no snih na pa da. Kao po slje di ca to ga, „van red no sta nje“ iza zva no ma-
fi jom na met nu lo se kao is tak nu to i go ru će pi ta nje u jav noj de ba ti osam de se tih go di na, 
do vev ši pa žnju me di ja i za bri nu tost jav no sti na ni vo do tad ne vi đen u Ita li ji. Ta ko je i dr žav-
na te le vi zi ja bi la ohra bre na da se oti sne u ne is tra že nu te ri to ri ju pri če o ma fi ji; gle da o ci su, 
s dru ge stra ne, sprem no pri hva ti li pri če ko je su ima le od je ka i bi le po ve za ne s ozbilj nim 
dru štve nim pro ble mom tog vre me na. Za ni ma nje i po tra žnja za na ra ti vi ma ko ji bi pri ka za-
li ne po gre ši va obi ljež ja „ita li jan šti ne“ da lje su po tak nu ti de ba tom o te le vi zij skom si ste mu 
i kul tu ri. Ita li jan ska te le vi zij ska sce na do ži vje la je du go se žne i bur ne tran sfo r ma ci je po čev-
ši od se dam de se tih go di na, ka da je na stup ko mer ci jal ne te le vi zi je – Ber lu sko ni je vog Fi ni-
vest-a, ka sni je pre i me no va nog Me di a set – stao na kraj mo no po lu jav nog ser vi sa i utro put 
du o po lu Rai-Me di a set. Po ja va ko mer ci jal ne te le vi zi je po kre nu la je pro ces ame ri ka ni za ci je 
u snab di je va nju te le vi zij skim dra ma ma. No vi ko mer ci jal ni ka na li ko ji su se po ja vi li u te le vi-
zij skoj are ni bez sop stve ne bi bli o te ke ili ma ka kvog is ku stva sa pro duk ci jom po če li su 
uvo zi ti ve li ku ko li či nu sa dr ža ja; po čet kom osam de se tih ita li jan sko te le vi zij sko tr ži šte ima lo 
je sum nji vu čast da bu de naj ve ći evrop ski uvo znik ino stra nih pro gra ma, ve ći nom po ri je-
klom iz SAD. 

No vi uslo vi stvo re ni mje šo vi tim si ste mom pro u zro ko va li su kul tur nu ank si o znost: ko-
mer ci jal ni ka na li op tu že ni su da slu že kao in stru ment ame rič ke kul tur ne ko lo ni za ci je; i 
po sto jao je strah da dr žav na te le vi zi ja, pod pri ti skom agre siv ne kom pe ti ci je od stra ne 
pri vat nih mre ža, mo že pa sti u is ku še nje da se nad me će na nji ma svoj stve nom te re nu, i 
od rek ne se svo je ulo ge i nad le žno sti jav nog ra di o di fu znog ser vi sa. Rai je od go vo ri la na 
iza zov ame ri ka ni za ci je ta ko što je na pra vi la pri ču o ma fi ji ko ja se br zo pre tvo ri la u fe no men 
ogrom ne i traj ne po pu lar no sti. 

Ra di se o kri mi na li stič koj se ri ji La Pi o vra / Ho bot ni ca (1984–2001). Ma fi ja je i pri je to ga 
bi la pred met broj nih fil mo va pri zna tih re ži se ra po čev ši od 1940-ih: Pje tro Đer mi (In no me 
del la leg ge / U ime za ko na, 1949), Fran če sko Ro zi (Sal va to re Đu li ja no, 1962; La ki Lu ča no, 1973), 
Elio Pe tri (A ci a scu no il suo / Sva kom svo je, 1967), Da mja no Da mja ni (Il gi or no del la ci vet ta / 
Dan so ve, 1968), Đu ze pe Fe ra ra (Il sas so in boc ca / Ka men u usti ma, 1969) i mno gi dru gi. Ma-
da se ovi fil mo vi ubra ja ju me đu naj bo lje pred stav ni ke ita li jan ske tra di ci je an ga žo va nog 
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fil ma – eti ke ta ko ja se obič no pri pi su je fil mo vi ma obi lje že nim dram skom struk tu rom, re a-
li stič kim sti lom i ci ljem da se iz ra zi po li tič ka kri ti ka ita li jan skih ne da ća – i prem da su do bi li 
na gra de i hva lu kri ti ča ra, osta li su fe no men po znat užem kru gu lju bi te lja, uve li ko za ne ma-
re ni od stra ne ši re pu bli ke. Za hva lju ju ći uspje šnom na sto ja nju da pro iz ve du te le vi zij sku 
kri mi na li stič ku se ri ju ko ja pra ti po pu lar ni ša blon „so ci jal ne me lo dra me“ (Ca welty, 1976) – 
od no sno, do zvo liv ši iz ra že noj emo tiv no sti da za u zme mje sto po red du bo kog dru štve nog 
zna ča ja – jav ni emi ter je pre tvo rio ono što je do tad bi lo ogra ni če no za ni ma nje za pri ču o 
ma fi ji u ma sov ni fe no men. 

Ra stu ća po pu lar nost Ho bot ni ce

Slu čaj Ho bot ni ce je ne sum nji vo naj za ni mlji vi ji u či ta voj isto ri ji ita li jan ske te le vi zij ske 
dra me, za hva lju ju ći iz ra zi tom mi to po et skom učin ku nje ne ima gi na tiv ne i sim bo lič ke mo ći, 
pri po vje dač koj struk tu ri bez pre se da na i mu droj pra vo vre me no sti. Po red to ga, Ho bot ni ca 
se mo že po hva li ti ki ne ma to graf skim pe ča tom ko ji su joj za jam či li ugled ni film ski re ži se ri 
(Da mja ni, Van či ni, Ba tja to, Pe re li), sce na ri sti (iz me đu osta lih oska ro vac Enio De Kon či ni) i 
kom po zi to ri (Or to la ni, Mo ri ko ne). Po nu div ši kre a tiv nim ka dro vi ma film ske in du stri je da 
uče stvu ju u stva ra nju se ri je, tvor ci Ho bot ni ce su is ko ri sti li kri zu u ita li jan skoj film skoj in du-
stri ji ko ja je po mo gla da se pre va zi đe okli je va nje fil ma dži ja da su dje lu ju u te le vi zij skim 
po du hva ti ma. Od pr vog emi to va nja 1984, Ho bot ni ca je osta la iz ra zi to po pu lar na. Či nje ni ca 
da je s po no som po zdra vlje na kao „ita li jan ski od go vor na Da las“ i hva lje na kao „se ri ja ko ja 
po di že svi jest“ (Bu o na no, 2012), do ka za la je da uz bu dlji va pri ča mo že ima ti i dru štve nu 
sa vjest. Sli je de ći uspjeh kod gle da la ca i kri ti ke, Rai je odo bri la na sta vak ono ga što je pr vo-
bit no bi lo osmi šlje no kao ne za vi sna mi ni-se ri ja u šest di je lo va; to se ne ko li ko pu ta po no vi-
lo sve do po čet ka dvi je hi lja di tih, ka da se pri ča ko ja se od vi ja la kroz de set mi ni-se ri ja u 
vre men skom ra spo nu od se dam na est go di na na kra ju skon ča la. Neo če ki va nu i du go roč nu 
po pu lar nost Ho bot ni ce tre ba pri pi sa ti nje noj su štin skoj „ita li jan šti ni“, ko ja je od nje uči ni la 
sa vr šen uzor „iden ti tet skog tek sta“ do ma će dra me.

Ova is tak nu ta po zi ci ja za sno va na je na tri me đu sob no po ve za na ele men ta – ma fi ja škoj 
te ma ti ci, ju na ku gu bit ni ku i za vje ri moć ni ka – ko ji u ita li jan skoj kul tu ri uži va ju du bok od jek, 
pre po zna tlji vost i vje ro do stoj nost. Ma fi ja ška te ma bi la je pre sud na. Kao što je već is tak nu-
to, sva ki da šnji ca ra nih osam de se tih bi la je obi lje že na su ro vom bor bom za pre moć unu tar 
si ci li jan ske ma fi je, ko ja je bi la uzrok ne pre va zi đe nog po ko lja (mat tan za) či ji je re zul tat bio 
ve li ki broj žr ta va u re do vi ma dr žav nih slu žbe ni ka. U ovom kon tek stu Ho bot ni ca se ni je 
ogra ni či la na ra blje nje pro ble ma ti ke or ga ni zo va nog kri mi na la kao si ro vog ma te ri ja la za 
gang ster sku ili po li cij sku dra mu, već je pred sta vi la ma fi ju kao glav ni pro blem, kao oli če nje 
dru štve nog zla sa vre me ne Ita li je, uni jev ši u pri ču ne sa mo do zu gra đan ske stra sti već i 
broj ne re fe ren ce i alu zi je na stvar ne do ga đa je.

Tra gič na i ro man tič na lič nost in spek to ra Ko ra da Ka ta ni ja, ju na ka Ho bot ni ce 1–4 („Ka-
ta ni jev ci klus“, 1984–1988), bi la je ključ na za odu še vlje nu re cep ci ju se ri je. Do dan-da nas 
ne za bo rav ni po pu lar ni idol, Ka ta ni je bio vi še slo jan lik. S jed ne stra ne bio je per so ni fi ka-
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ci ja kla sič ne i uni ver zal ne fi gu re he ro ja – po šten, pra ve dan, vuk sa mot njak po pri ro di, 
bes po šte dan bo rac pro tiv zla. S dru ge stra ne bio je ti pič no ita li jan ski lik, s pri vlač nom 
mje ša vi nom po šte nja i bes kru pu lo zno sti, us hi će nja i po ti šte no sti; u ko le ba nju iz me đu 
že lje za prav dom i že đi za osve tom, i u anar hič no sti ko ja se oči to va la u nje go vom ne str-
plje nju za ogra ni če nja na met nu ta za kon skim for mal no sti ma. Još ti pič ni ji bio je pri kaz 
Ka ta ni ja kao he ro ja mu če ni ka osu đe nog da pod leg ne u že sto koj ali ne rav no mjer noj 
bor bi pro tiv nad moć nih si la zla, osu đe nog da žr tvu je svoj ži vot. 20. mar ta 1989, pred 
za pa nju ju će broj nom pu bli kom od pre ko se dam na est mi li o na gle da la ca (ili 60% gle da-
no sti) in spek tor Ko ra do Ka ta ni po gi nuo je od ru ku ma fi ja ških ubi ca.1 U zbi lji, ista je sud-
bi na pret hod no za de si la mno ge po li caj ce i ma gi stra te, a tri go di ne ka sni je su di je Đo va-
ni Fal ko ne i Pa o lo Bor se li no su ta ko đe ubi je ni.2

Na ziv „pri ča o ma fi ji“ ne mo že ade kvat no do ča ra ti am bi ci ju ovog na ra ti va da ras krin ka 
var lji ve ve ze iz me đu or ga ni zo va nog kri mi na la, po li tič ke i fi nan sij ske mo ći. Svoj stve na Ho-
bot ni ci bi la je ne ka vr sta op se si je te o ri ja ma za vje re (Sparks, 1992, 143), glav no na dah nu će 
za kom plek sni i vi zi o nar ski za plet ko ji uklju ču je ko li zi ju iz me đu ma fi ja ških bo so va i vla sti. 
Efi ka sno iz ra žen me ta fo rom kra ko va ho bot ni ce, pri kaz svi je ta pro že tog kri mi na lom do 
sa me nu tri ne in sti tu ci o nal nog me ha ni zma na šao se u ne po sred nom skla du sa pre vla da-
va ju ćom „kul tu rom sum nji ča vo sti“ i ne po vje re njem u po li tič ki au to ri tet ko ji, sple tom broj-
nih isto rij skih uzro ka, pred sta vlja ju stal nu od li ku ita li jan skog ko lek tiv nog men ta li te ta. Ova 
su štin ski ita li jan ska te le vi zij ska dra ma ni je bi la bez tran sna ci o nal nih uti ca ja. „Po u ka“ ame-
rič kih ak ci ja i po li cij skih se ri ja, pa čak i ve ster na – ko ji su od sa mog po čet ka evo ci ra ni Mo-
ri ko ni je vim ne po gre ši vim sa und tre kom – uo či va je i u sce na ri ju i re di telj skom sti lu. To 
ob ja šnja va spek ta ku lar ne sce ne, vanj ske lo ka ci je i in ter na ci o nal nu scen sku po za di nu, ko ji 
su do ta da sva ka ko bi li stra ni tra di ci ji do ma ćih TV dra ma.

A što se ti če že đi za osve tom ko ju je Ka ta ni ga jio u svo joj na pa će noj du ši, bi lo je to po-
zna to na slje đe me di te ran ske kul tu re ko li ko i ele ment sro dan „vi gi lant skom mo ra li te tu“ 
ko ji je pro ži mao mno štvo ame rič kih fil mo va i se ri ja se dam de se tih go di na i ka sni je. Mo žda 
je naj zna čaj ni je to što je pri po vje dač ki obra zac Ho bot ni ce, sma tra ne pr vim du žim ita li jan-
skim se ri ja lom, otvo re no pri zna vao i pre kra jao mo de le kon ti nu i ra nog se ri jal nog pri po vi-
je da nja ko ji su uve ze ni kroz stra ne pro gra me. Broj na sta va ka, od ko jih se sva ki na do ve zi vao 
na pret hod nu pri po vje dač ku nit i da lje je raz vi jao, do veo je do stva ra nja neo bič nog i ra-
zno vr snog se ri ja li zo va nog obra sca: isto vre me no za tvo re nog i otvo re nog. On je sa dr ža vao 
de set pri po vje dač ki ne za vi snih krat kih mi ni-se ri ja, ko je su bi le sa stav ni dio je din stve nog 
pri po vje dač kog to ka ko ji se od vi jao kroz (pri vre me ni) za klju čak, pre kid, i na sta vak. Sve je 
ovo ima lo kao re zul tat je dan je din stven se ri jal, unu tar vi do kru ga se ri ja li zo va nih na ra ti va 

1 Pri ča je pre ži vje la gu bi tak svog pr vog i naj po pu lar ni jeg ju na ka. Sli je di la su ga još dva ju na ka u glav noj 
ulo zi ko ji ma je bi lo su đe no da umru.
2 Su di ja Đo va ni Fal ko ne bio je je dan od naj pro svi je će ni jih i naj struč ni jih is tra ži te lja ma fi ja ških zlo či na. 
Ma ja 1992. po stao je žr tva bom ba škog aten ta ta na do mak Pa ler ma, ko ji je na ru čio bos To to Ri na (tzv. 
„Ma sa kr kod Ka pa či ja“). Su di ja Pa o lo Bor se li no ubi jen je tri mje se ca ka sni je.
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uve ze nih iz ino stran stva, ali i ne po gre ši vo ita li jan ski, kao do bro od ra đe na „re te ri to ri ja li za-
ci ja“ ame rič kih mo de la.

Bi lo bi na iv no po ri ca ti da su ne pre su ši va fa sci na ci ja pri čom o ma fi ji i ras pro stra nje ni 
ste re o tip Ita li je kao pro to tip ne do mo vi ne ma fi je ima le uti ca ja na ja ko po zi ti van me đu na-
rod ni pri jem ko ji Ho bot ni ca uži va: iz ve ze na je u pre ko sto ze ma lja, ap so lut no ne ču ven 
do ga đaj u isto ri ji ita li jan ske TV dra me. Bi lo ka ko bi lo, Ho bot ni ca se ni je upu šta la u ste re o-
tip ske pred sta ve ma fi ja škog fol klo ra – si ci li jan ski di ja lekt, sve pri sut nost po ro di ce, kač ke ti i 
sač ma re (cop po la e lu pa ra) – već ih je pod ri va la, smje stiv ši kri mi nal na udru že nja i ve ze u 
svi jet bi je lih oko vrat ni ka – svi jet bi zni sa, fi nan si ja i po li ti ke, pru ža ju ći gle da o ci ma do tad 
ne vi đen pri stup (ne se bi čan u svo joj vi zu el noj iz da šno sti) hod ni ci ma mo ći ko je su na sta nji-
va li ljudi na iz gled iz van sva ke sum nje. Na pri mjer, Ka ta ni jev glav ni an ta go ni sta, Ta no Ka ri-
di, iz van red no an ti he roj ski lik, mo zak eko nom skog kri mi na li te ta, bio je u me đu sob no ja ko 
is pla ti voj po slov noj spre zi s ma fi ja škim gla ve ši na ma, a da ni na ko ji na čin ni je bio pri pad nik 
ma fi je. Iz ni jev ši na sce nu uspon i stra te ško skla pa nje sa ve za mo der ne pred u zet nič ke ma-
fi je, na ra tiv Ho bot ni ce je u svom fa sci nant nom pa sti šu ma šte i dru štve no an ga žo va nog 
re a li zma ot krio ka ko no vo, pri hva tlji vo li ce kri mi nal nog udru že nja mo že ići ra me uz ra me 
s nje go vim ubo ji tim na si ljem. Pru žio je ta ko đe i no vo sta no vi šte s kog fe no men kri mi na li-
te ta u evo lu ci ji, ta ko uko ri je njen u ita li jan skom dru štvu, mo že bi ti shva ćen od stra ne do-
ma ćih i stra nih gle da la ca.

Šta vi še, bez spu ta va nja i na ru ša va nja svo je pr vo bit ne oba ve ze ka do ma ćoj pu bli ci, Ho-
bot ni ca je na mjer no osmi šlje na ta ko da uklju či ne ke tran sna ci o nal ne ka rak te ri sti ke, ka ko 
bi po spje ši la po ten ci jal tzv. pu tu ju ćeg na ra ti va (Bu o nan no, 2008).3 U tom smi slu se ta ko đe 
po vi no va la osnov nim uslo vi ma i oče ki va nji ma jed ne me đu na rod ne ko pro duk ci je. Kao što 
je po tvr dio iz vr šni pro du cent Ser đo Sil va u in ter vjuu za Re pu bli ku (Fu sco, 1984), Ho bot ni ca 
je bi la pred vod nik kom pe ti tiv ne pro duk cij ske stra te gi je sa ci ljem da za do vo lji za htje ve 
me đu na rod nog tr ži šta, sa ču vav ši isto vre me no obi ljež ja na ci o nal nog na ra ti va. Po red to ga, 
pre la zak me đu na rod nih gra ni ca bio je ključ ni ele ment u pri či Ho bot ni ce, ko ja je, pred sta-
viv ši kra ka sto ra čva nje ma fi je da le ko van gra ni ca Si ci li je i Ita li je na sto ja la da is tak ne sve 
iz ra že ni ji tran sna ci o nal ni ka rak ter or ga ni zo va nog kri mi na la.

Uspon žan ra „an ti ma fi ja škog mu če ni ka“

Du bo ki uti caj ino va tiv nog pri po vi je da nja Ho bot ni ce na pro duk ci ju do ma će te le vi zij ske 
dra me pre va zi la zi nje nu ogrom nu i du go roč nu po pu lar nost. Ho bot ni ca je bi la mo ćan i ori-
gi na lan rad, ko ji je ši rom otvo rio vra ta du gom ni zu pri ča o ma fi ji. Ulo ga Ho bot ni ce u lan si-
ra nju pri če o ma fi ji na ma lim ekra ni ma po sve mu je na lik na ulo gu Ku ma (1972) u ame rič kom 

3 Po uzo ru na po pu lar nu sin tag mu an tro po lo ga Džej msa Kli for da, tra vel ling cul tu res (kul tu re u kre ta nju, 
kul tu re ko je „pu tu ju“), Bu o na no je sko va la po jam pu tu ju ćih na ra ti va (tra vel ling nar ra ti ves) ka ko bi ozna či-
la te le vi zij ske pro gra me ko ji uče stvu ju u uvo zu i iz vo zu te le vi zij skog ma te ri ja la. Oni su po ve za ni s poj mom 
pu to va nja u smi slu da, s jed ne stra ne, na pu šta ju ze mlju po ri je kla, dok s dru ge stra ne omo gu ća va ju gle-
da o ci ma u ze mlji uvo za da kroz njih do ži ve „za mi šlje nju de te ri to ri ja li za ci ju“. (Prim. prev.)
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fil mu. Ia ko je dr žav na te le vi zi ja već 1970-ih po če la s pro iz vod njom ne ko li ci ne isto rij skih 
se ri ja o or ga ni zo va nom kri mi na lu, po pu lar nost Ho bot ni ce je uta ba la sta zu pro cva tu ma fi-
ja ške sa ge na red nih go di na. Na kon što je pr va ot kri la i is tra ži la ve li ki po ten ci jal ovog na ra-
tiv nog žan ra, dr žav na te le vi zi ja je po di gla pro duk ci ju i do stup nost ma fi ja ške dra me na 
ni vo ko ji nje ni ko mer ci jal ni kon ku ren ti ni kad ni su do sti gli, prem da ni su pro pu sti li pri li ku 
da stu pe u are nu pro iz vod nje kri mi-dra me. Ukup ni broj pri ča o ma fi ji emi to va nih na ita li-
jan skim ra di o di fu znim mre ža ma od po čet ka 1990-ih pre šao je sto ti nu. I dok su ve li čan stve-
na uo bra zi lja i me đu na rod ne am bi ci je Ho bot ni ce i da lje ne nad ma še ni, va žno je skre nu ti 
pa žnju na to da je ova uni kat na TV dra ma ipak po nu di la pro to tip za kri mi na li stič ko pri po-
vi je da nje za sno va no na po zi tiv nim ju na ci ma. Ot ka ko je do bio na po le tu u ho li vud skim 
fil mo vi ma 1930-ih, usa vr šiv ši žan rov ske kon ven ci je u fil mo vi ma kao što su Ma li Ce zar (1931), 
Dr žav ni ne pri ja telj (1931) i Li ce sa ožilj kom (1932), gang ster ski film raz vio se sa kri mi nal cem 
u sre di štu kao glav nim ju na kom.

Ki ne ma to graf ski sklop kri mi na li stič ke mi to lo gi je i gla mu ra ma fi je na šao je efi ka snu 
pot po ru upra vo u is tak nu to sti ne ga tiv nog ju na ka kao pro ta go ni ste, bi lo kao po je din ca ili 
gru pe. Upr kos to me, ita li jan ska te le vi zi ja (kao jav ni ser vis) od u pr la se za gr lja ju ka no na 
gang ster skog fil ma, na pra viv ši od pri če o ma fi ji te le vi zu el nu va ri jan tu ko ja že li da nje ni 
ju na ci do đu iz svi je ta re da i za ko na, ili iz ci vil nog dru štva, umje sto iz pod ze mlja. Pri lič no 
pa ra dok sal no, pra te ći sto pe Ho bot ni ce, ita li jan ska pri ča o ma fi ji po sta la je ma ši na za pro-
iz vod nju an ti ma fi ja ških he ro ja. I za i sta, TV dra me ko je pri ka zu ju bor ce pro tiv kri mi na la kao 
po zi tiv ne ju na ke i sta vlja ju ih u sre di šte svo je pri če uve li ko nad ma šu ju one usred sre đe ne 
na kri mi nal ne po je din ce i or ga ni za ci je. Ve ći na pri ča o ma fi ji i nji ho vim ju na ci ma i zli kov ci ma 
plo do vi su ma šte. Me đu tim, od kra ja de ve de se tih pa na da lje, dra me in spi ri sa ne stvar nim 
ži vo tom une ko li ko su na ru ši le pre va gu fik tiv nih pri ča i li ko va. I dr žav na i, u ma njoj mje ri, 
ko mer ci jal na te le vi zi ja is tra ži le su i iz ra bi le bi o graf ske od li ke pri če o ma fi ji, ta ko što su re-
kon stru i sa le ži vo te i dje la he roj skih mu če ni ka ko ji su po lo ži li ži vot u bor bi pro tiv ma kro-
kri mi na la. Ovo se od no si na dr žav ne či nov ni ke i na obič ne lju de, ko ji su ri zi ko va li ži vo te 
su prot sta viv ši se ma fi ja škim pri jet nja ma i kul tu ri kri mi na li te ta. Slič nu ten den ci ju, pre po-
zna tlji vu u ita li jan skom fil mu no vog mi le ni ju ma, Mi li sent Mar kus (Mar cus, 2015) na zva la je 
„žan rom an ti ma fi ja škog mu če ni ka“. 

Po sto ji raz log za ovaj pre o kret ka do ku dra mi. Uop šte no gle da ju ći, stvar nost je ne pre-
su šan iz vor li ko va i do ga đa ja ko ji su, po red to ga što su već po zna ti jav no sti – što je ve o ma 
efi ka san ugra đe ni pro mo tiv ni me ha ni zam – pro že ti pri ma mlji vom au rom isti ni to sti. Kon-
kret no, Ita li ja za dr ža va tra gič ni re kord ubi sta va ne pri ja te lja ma fi je, prem da se broj sma nju-
je od po čet ka mi le ni ju ma u po re đe nju sa po sljed nje dvi je de ce ni je dva de se tog vi je ka 
(UNO DOC, 2013). U ovoj si tu a ci ji, bi o graf ska nit ma fi ja ške pri če okre će se pro šlo sti ka ko bi 
oču va la u ži vo tu sje ća nje na ove ne pri zna te ili za bo ra vlje ne ju na ke. Sna žna du hov na i emo-
tiv na fa sci na ci ja ko ju pri če o or ga ni zo va nom kri mi na lu i da lje ima ju za ve li ki broj gle da la ca 
u Ita li ji i dru gdje do brim di je lom se za sni va na jed noj za ni mlji voj am bi va lent no sti. Ona 
ob u hva ta gnu ša nje i osu du dru štve no po gub ne i mo ral no ne do stoj ne kri mi na li stič ke or-
ga ni za ci je, kao i mrač nu ali pri ma mlji vu draž struk tu re mo ći ko ja utje lo vlja va pri ču o uspje-
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hu (prem da iz o pa če nu) u svo joj spo sob no sti da se ši ri, za ra đu je no vac i iz bo ri se za pre vlast. 
U Ita li ji je pri la go đa va nje od re đe nog bro ja se ri ja o ma fi ji obra scu fil ma o ži vo tu pa lih an ti-
ma fi ja ških he ro ja stre mi lo, i uve li ko do pri ni je lo, us po sta vlja nju mo ral nog te ži šta ko ji, u 
od no su na ovu am bi va lent nost, pod sti če aspekt „osu de i gnu ša nja“. I dok to ni je uvi jek 
bi lo do volj no da spri je či ili ubla ži uo bi ča je ne kri ti ke na či na na ko ji ove se ri je ri zi ku ju ve li-
ča nje kri mi nal ne ma fi je, slu ži lo je ci lju „dru štve no an ga žo va ne te le vi zi je“ u ob li ku po pu lar-
nog pri po vi je da nja o jed noj od ita li jan skih naj dra ma tič ni jih dru štve nih zbi lja. 

„Ako funk ci o ni še u Me di a set-u i Rai-u ne va lja za Sky“

Prem da ovim ni je na ru še na pre moć Rai-a u pro duk ci ji (an ti)ma fi ja ških pri ča, ko mer ci-
jal na te le vi zi ja je ta ko đe pri hva ti la i nje go va la taj ža nr. Pri tom Me di a set ni je sa svim od ba-
ci la na ra tiv ni mo del us po sta vljen od stra ne dr žav nog kon ku ren ta i po nu di la je sop stve ni 
do pri nos pri ča ma usred sre đe nim na pa le ju na ke, ko je spa da ju u naj ve će uspje he u nje noj 
isto ri ji. Upr kos to me, „lo gi ka pre po zna tlji vo sti“ ko ja in spi ri še su par nič ke stra te gi je od i gra-
la je u to me svo ju ulo gu, ta ko da je kri mi-pri po vi je da nje do ži vje lo je dan pre o bra žaj, i tim 
je do od re đe ne mje re bi lo re de fi ni sa no. Ca na le 5, vo de ći ka nal ko mer ci jal nog ra dio-di fu-
ze ra, po mje rio je pri po vje dač ko te ži šte bli že po zi ci ji kri mi na la ca, u skla du sa gang ster skim 
fil mo vi ma (Il ca po dei ca pi / Bos svih bo so va, 2007).4 Prem da ju nak ni je sa svim ot klo njen iz 
pri če, ogra ni čen je na ulo gu sim bo lič ke pro tiv te že zlu. Po red to ga, Me di a set-ov a adap ta-
ci ja ma fi ja ške pri če uklju ču je i sla blje nje pol nog bi na ri zma ta ko ti pič nog za ža nr; se ri ja 
Squ a dra an ti ma fia / An ti ma fi ja ška bri ga da (2009–2016), po seb no uspje šna me đu mla đom 
po pu la ci jom, pred sta vi la je žen ski lik na če lu kri mi nal ne or ga ni za ci je (Bu o nan no, 2017). 
Re zul tat to ga bio je da su po de ša va nja ko ja je uve la ko mer ci jal na te le vi zi ja uni je la od re đe-
ne pro mje ne u ka non na ra ti va o ma fi ji ko je je Rai pro iz vo di la po ugle du na Ho bot ni cu. 
Me đu tim, po ja va Sky-a, pret plat nič ke sa te lit ske te le vi zij ske mre že, na po lju ori gi nal nih 
pro duk ci ja stvo ri la je uslo ve za ra di kal no ru še nje pret hod nog mo de la.

Na plat na te le vi zij ska di gi tal na plat for ma Sky Ita lia ogra nak je pa ne vrop ske mre že Ru-
per ta Mar do ka, ko ja ta ko đe uklju ču je Ve li ku Bri ta ni ju, Ir sku, Nje mač ku i Au stri ju. Po kre nu-
ta je u Ita li ji 2003, i do sa da (sre di nom 2017) do sti gla je 4,8 mi li o na pret plat ni ka od po pu-
la ci je od 60,6 mi li o na. Po ja vlji va nje vi še ka nal ske plat for me do ve lo je do spo rog, ma da 
po sto ja nog, opa da nja gle da no sti tra di ci o nal ne te le vi zi je i uve lo je dan ša blon raz vr sta va nja 
pu bli ke u skla du sa sta ro šću, obra zo va njem, za ra dom, uku som i to me slič no, ko ji je ne iz o-
stav ni dio vi še ka nal ske na plat ne te le vi zi je. Pri mje ra ra di, oda bra ni ka na li na Sky-u pro na-
la ze ve ći udio gle da la ca me đu mla di ma, do bro sto je ći ma i obra zo va ni ma. Ia ko se ne mo že 
re ći da su ovi po da ci no vi ili spe ci fič ni za Ita li ju, zna čaj no je to što se u ne kim seg men ti ma 
dru štva pri jem te le vi zi je usmje re ne spe ci fič nim pro fi li ma od li ko vao ras po lo že njem oče ki-
va nja i na de. Ovo ras po lo že nje na gla še no je po go to vo kod aka de mi ka, in te lek tu a la ca, 
kri ti ča ra, pro fe si o na la ca za po sle nih u me di ji ma, lju bi te lja i po zna va la ca kva li tet nih stra nih 

4 Ra di se o bi o graf skom fil mu o ma fi ja škom bo su To tu Ri ni.
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se ri ja, ko ji su bi li iz u zet no kri tič ni i ne za do volj ni kon ven ci o nal no šću for me i sa dr ža ja ko ja 
je kva ri la fic tion – ka ko u Ita li ji zo vu te le vi zij sku dra mu (Bu o nan no, 2012) – u pro duk ci ji Rai-a 
i Me di a set-a. Pri mjer SAD, gdje je ogrom na te le vi zij ska re vo lu ci ja za po če ta uza jam nim 
dje lo va njem kon ku ren ci je i kre a tiv nih slo bo da do zvo lje nih u kon tek stu ka blov ske te le vi-
zi je (Lotz, 2017), pred sta vlja la je re fe rent nu tač ku i po bu đi va la oče ki va nje da bi no vi di gi-
tal ni sa te lit ski kon tekst mo gao po mo ći ita li jan skoj te le vi zi ji da do ži vi svo je zlat no do ba. Ta 
na da i oče ki va nje du go o če ki va nog pre po ro da do ma ćeg TV pri po vi je da nja, slič nog onom 
po stig nu tom u SAD, uka zi va li su na „tran sa tlant sku ro man su“ (Brund son, 2008) s ame rič kom 
dram skom pro duk ci jom no vog mi le ni ju ma, nje go va nu od stra ne sek to ra ita li jan skog dru-
štva ko ji umno go me od sli ka va ju stvar nu ili po ten ci jal nu pu bli ku Sky-a. Ovo op šte ras po-
lo že nje bi lo je u pot pu no sti raz li či to od onog ko je je okru ži va lo stva ra nje Ho bot ni ce s po-
čet ka osam de se tih. Tre ba lo je, ipak, sa če ka ti 2008. ka ko bi Sky na pra vio pr vi ko rak u po lju 
ori gi nal ne pro duk ci je, po tez ko ji je uta bao sta zu pre o sta loj kon ku ren ci ji u je dva kon ku-
rent nom ili ra zno li kom ita li jan skom tr ži štu fik ci je, gdje je do ma ća dra ma bi la na mi je nje na 
is klju či vo vo de ćim dr žav nim i ko me r ci jal nim ka na li ma. Ia ko s tač ke gle di šta upe ča tlji vo sti 
ni je sa svim rav na kri la ti ci HBO-a, „Ni je te le vi zi ja, već HBO“, slo gan Sky-a „Ako funk ci o ni še 
u Rai-u i Me di a set-u ne va lja za Sky“ (Sca gli o ni, 2016) is po lja vao je tvrd nju Sky-a da pred-
sta vlja dru ga či ju vr stu te le vi zi je. Sto ga je bi lo sa svim lo gič no što je – ka ko bi ob li ko vao i 
pre nio oso be ni iden ti tet – Sky stre mio da se usred sre di na na lič je ita li jan skog dru štva. Tim 
je po sta vio ra di ka lan iza zov opre znim i utje šnim stan dar di ma do ma će tra di ci je kri mi na li-
stič ke fik ci je, u skla du sa me đu na rod nim tren do vi ma. To je uklju či va lo i usva ja nje neo bič nog 
an ti he roj skog usmje re nja, ko je se sma tra pod stre kom i obi ljež jem tre ćeg zlat nog do ba 
ame rič ke TV dra me. Ro man zo cri mi na le / Kri mi na li stič ki ro man (2008–2010) – pri ča o uspo-
nu ban de se dam de se tih go di na ko ja je do mi ni ra la u Ri mu sko ro dvi je de ce ni je – bio je za 
Sky Ita lia de bi na po lju igra nih pro gra ma s ori gi nal nim sce na ri om. Ova isto rij ska kri mi na li-
stič ka dra ma ko ja cr pi na dah nu će iz ni za po ve za nih iz vo ra – stvar nih do ga đa ja, ro ma na 
(De Ca tal do, 2002) i film ske adap ta ci je (u re ži ji M. Pla či da,5 2005) pod na slo vom Kri mi na li-
stič ki ro man – pro iz ve la je ne što na lik po tre su u mir nom kra jo li ku ita li jan ske te le vi zi je. To 
je bio re zul tat maj stor ski osmi šlje ne i vje što od ra đe ne pri če i na či na na ko ji je po mje ra la 
gra ni ce na si lja, ob na že no sti i psov ke da le ko pre ko onog što je bi lo do zvo lje no ne spe ci ja-
li zo va nim ka na li ma. Kri mi na li stič ki ro man je ubr zo po stao kult ni fe no men kod do ma će 
pu bli ke, op šte hva ljen od stra ne kri ti ča ra i pla si ran na me đu na rod no tr ži šte. Do ma ći i stra-
ni re zul ta ti TV dra me či ja je pro sječ na pu bli ka u ra spo nu od dvi je se zo ne do se gla sa mo 
400.000 gle da la ca po nu di la je ubje dljiv do kaz da su mje ri la uspje ha do ži vje la su štin ski 
pre o bra žaj u no vom te le vi zij skom kon tek stu. Još zna čaj ni ja bi la je či nje ni ca da je Kri mi na-
li stič ki ro man pod vr gao is pi tu i po tvr dio oprav da nost Sky-ove am bi ci je da ob li ku je svoj 
iden ti tet ko li jev ke al ter na tiv nog TV pri po vi je da nja, po sve će ne iz la ga nju, u mrač nim to no-
vi ma re a li zma, uz bu dlji ve pri če o kri mi na lu i ko rup ci ji, pri če o „ita lijan skom ne mo ra lu“, 
ka ko ih je na zvao Nik Vi va re li u ma ga zi nu Va ra je ti (Vi va rel li, 2014).

5 Mi ke le Pla či do pro sla vio se upra vo s Ho bot ni com u ulo zi Ko ra da Ka ta ni ja. (Prim. prev.)
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Go mo ra: Se ri ja: Od su stvo bo ga

Go mo ra: Se ri ja (2014–) ni je na sta la ni od če ga, i to ne sa mo za to što je pra ti la sta zu ko-
ju je uta bao Kri mi na li stič ki ro man. Za pra vo, baš kao što se na sta nak Ho bot ni ce ne mo že 
raz dvo ji ti od či nje nič nog kon tek sta ma fi ja ških ra to va 1980-ih, Go mo ra vu če ko ri je ne iz 
te ri to ri jal nih pre vra ta unu tar kri mi nal nih sna ga u Ita li ji, gdje su ka la brij ska Ndran ge ta i 
kam pa nij ska Ka mo ra po sljed njih go di na do bi le na sna zi i ve li či ni. Ove dvi je or ga ni za ci je 
ot kri le su i iz ra blji va le no vu i uno snu ži lu ta ko zva nih „so fi sti ci ra nih“ ne za ko ni tih dje lat no-
sti (na pri mjer od la ga nje ot pa da od stra ne eko-ma fi je i tr go va nje oruž jem i imi gran ti ma), 
a da pri tom ni su iz gu bi le pre i muć stvo ko je su ima le u tra di ci o nal nim ma fi ja škim ak tiv no-
sti ma, kao što su nar ko ti ci i re ket. Fe no men kri mi na la ca ko ji po sta ju svje do ci dr žav nog 
tu ži la štva, učin ko vi tost is tra žnih po stu pa ka i po li cij ske ope ra ci je ko je su bo so ve Ri nu i 
Pro ven ca na po sla le u sa mi cu, te uspon dru gih kri mi nal nih gru pa pro u zro ko va le su po te-
ško će si ci li jan skoj ma fi ji i osla bi le nje nu cen tral nu ulo gu u svi je tu kri mi na la. Vje ru je se da 
je ak tu el no naj moć ni ji i naj kr vo loč ni ji kri mi nal ni sin di kat Ndran ge ta; me đu tim, ka la brij ska 
or ga ni za ci ja tra di ci o nal no je uspje la iz bje ći iz la ga nje jav no sti i okru že na je sko ro ne pro-
boj nom ta jan stve no šću ko ja od nje či ni kri mi nal nu or ga ni za ci ju o ko joj se naj ma nje zna i 
go vo ri. S dru ge stra ne, na pulj ska Ka mo ra, či je su pro spe ri tet ne ile gal ne dje lat no sti i bor-
ba za pre moć du go bi le pred met za bri nu to sti lo kal no i u ši rem re gi o nu, iz ne na da se na šla 
u sre di štu pa žnje ci je le na ci je u pr voj de ce ni ji 2000-ih, na kon ne sva ki da šnjeg uti ska ko ji 
je osta vi la knji ga Ro ber ta Sa vi ja na, Go mo ra: Pu to va nje kroz eko nom sku im pe ri ju i san o do-
mi na ci ji Ka mo re (2006), na pe tog i uz ne mi ru ju ćeg ras krin ka va nja ko je je iz ni je lo na svje tlo 
raz gra na tost si ste ma vla sti krup nog kri mi na la u Na pu lju. Pod na slo vom Go mor rah: Italy’s 
Ot her Ma fia (2007), po sta la je me đu na rod ni best se ler ko ji je Nju jork tajms sta vio na spi sak 
naj zna čaj ni jih knji ga 2007, po stav ši in spi ra ci jom za vi še na gra đi va nu film sku do ku dra mu, 
Go mo ra (2008), u re ži ji Ma tea Ga ro nea. Od stvar nog ži vo ta do knji ge, a po tom do fil ma i 
te le vi zij ske dra me, uspje šni ro do slov Go mo re pred sta vljao je pred nost ko ja je po mo gla 
te le vi zij skoj se ri ji da se pro sla vi u ci je lom svi je tu. Po red to ga što je do bi la ogro man pu bli-
ci tet i uži va la kult ni sta tus u Ita li ji kao pre kret ni ca u TV dra mi, se ri ja se po ka za la ne pre va-
zi đe nim hi tom za Sky; pr va se zo na (2014) sko ro je udvo stru či la pu bli ku ko ju je do se gao 
Ro man zo cri mi na le; dvi je go di ne ka sni je dru ga se zo na uspje la je do sti ći pro sječ nu gle da-
nost od pre ko mi li on gle da la ca – što je do sta broj ni je od pu bli ke Igre pri je sto lja (2011–2019) 
i Ku će od ka ra ta (2013–2018) u Ita li ji. Fe no me nal ni uspjeh Go mo re u ino stran stvu tre ba 
mje ri ti ne sa mo ši ro kim do me tom pod ruč ja gdje je pro da na, ko ji su po ne kim iz vje šta ji ma 
na vr hun cu do sti gli 150, već pri je sve ga bez u slov nom hva lom kri ti ča ra ko ju uži va u me-
đu na rod nim no vi na ma, ča so pi si ma za ra zo no du, blo go vi ma po sve će nim TV re cen zi ja ma 
– da ne po mi nje mo pre gršt aka dem skih čla na ka, ko ji pred sta vlja ju je dan od naj u pe ča tlji-
vi jih pri mje ra aka dem skih pu bli ka ci ja ob ja vlje nih „u pra vi čas“ (Hills, 2010, 101). Da uka že-
mo na ne ko li ci nu do bro iz re kla mi ra nih pri ča o nje nom uspje hu: Nju jork tajms uvr stio je 
Go mo ru me đu naj bo lje TV pro gra me 2016; se ri ji je Ho li vud re por ter dao na di mak „ita li jan-
ska Ži ca“, a Va ra je ti je upo re dio sa kla si ci ma zlat nog do ba, kao što je Po ro di ca So pra no. Po 
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pr vi put je ita li jan ska TV dra ma pri mlje na u me đu na rod ni krug kva li tet ne te le vi zij ske 
pro duk ci je.

Ia ko je to iz ne na di lo i tvor ce se ri je, glo bal na di stri bu ci ja ko ju je uži va la lo kal na dra ma 
po put Go mo re ne mo že se u da na šnje vri je me sma tra ti iz u zet kom. Zna čaj ni pre u stroj kroz 
ko ji je me dij sko okru že nje pro šlo dvi je hi lja di tih do pri nio je da se pro ši re i umno že ge o kul-
tur ne obla sti ob u hva će ne di na mi kom te le vi zij skog uvo za i iz vo za, što je omo gu ći lo sve 
ve ćem bro ju lo kal no pro iz ve de nih pro gra ma da kru že van gra ni ca svo je ze mlje. Ne koć 
sma tran smet njom ko ja je uma nji va la iz gle de za uspje hom u ino stran stvu, što je bi lo obra-
zlo že no pa ra dig ma ma kul tur ne bli sko sti i opa da njem vri jed no sti usljed raz li ka u kul tu ra ma 
(cul tu ral di sco unt), ak tu el ni uslo vi mo guć no sti pre tvo ri li su lo kal ni šmek na ci o nal ne TV 
dra me u ma mac ko ji joj do zvo lja va da se is tak ne i ostva ri du bok me đu na rod ni uti sak. Go-
mo ra pru ža zna ča jan do kaz za ovaj kul tu ral ni pre o kret, ko ji je ipak zah ti jev ni ji ne go što 
mo der na tvrd nja u in du stri ji – the lo cal is the new glo bal – na go vje šta va. Lo ka li zam Go mo-
re je za pra vo urav no te žen, ili tač ni je, efi ka sno spo jen sa od li ka ma ko je ili na di la ze spe ci fič-
ni ge o kul tur ni pro stor ili do pri no se da se to okru že nje pri bli ži i uči ni pre po zna tlji vim. Dok 
li ko vi go vo re ne ra zu mlji vim di ja lek tom kri mi nal nog pod ze mlja Ka mo re i na sta nju ju od-
boj nu na pulj sku pe ri fe ri ju, se ri ja se obra ća me đu na rod noj pu bli ci sa svim ra zu mlji vim je zi-
kom ono ga što je dvi je hi lja di tih pro zva no „kva li tet nom te le vi zi jom“. I za i sta, Go mo ra pri-
ka zu je kom ple tan skup re kvi zi ta dis kur ziv no kon stru i sa nih kao po ka za te lji kva li te ta u sa-
vre me noj TV dra mi: ma što vi te no vi ne, kon tro verz ne te me, se ri ja li za ci ju, pri po vje dač ku 
slo že nost, umjet nič ku am bi ci ju, za pa nju ju ću vi zu al nost i te žnju ka re a li zmu. Ni je slu čaj što 
i re cen zi je kri ti ča ra i osvr ti aka de mi ka kon sta tu ju vi so ke pro duk cij ske i estet ske stan dar de 
se ri je, po seb no na gla ša va ju ći upe ča tlji vu eks pre siv nost ni jan si ra ne mrač ne fo to gra fi je i 
re a li stič ki, do ne kle do ku men ta ri stič ki stil sni ma nja na lo ka ci ji, ko ji stva ra moć ne iko nič ke 
zna ke i opi pljiv, prem da tu ro ban, „osje ćaj za mje sto“ u de gra di ra nom kra jo li ku kri mi na la. 
Lo kal no i tran slo kal no pri bli ža va ju se na još je dan na čin. Go mo ra pru ža uvid u ras cjep ka nu 
i kon flikt nu struk tu ru na pulj ske kri mi nal ne or ga ni za ci je, ras pro stra nje no kr va vo na si lje i 
ne mi lo srd nu svi re post nje nog na či na dje lo va nja; ona ta ko đe u ve li koj mje ri pre do ča va 
Ka mo ri no vr bo va nje gru pa ti nej dže ra iz grad skog pro le ter skog mi ljea, ko ji će slu ži ti kao 
di le ri pa čak i ma lo ljet ne ubi ce („baby kil lers“), kao i is tak nu tu ulo gu že na u or ga ni za ci ji. 
Me đu tim, ovi i slič ni ele men ti ko ji upu ću ju na po se ban te ri to ri jal ni iden ti tet mo gu se pod-
ve sti pod uni ver zal no pre po zna tljiv žan rov ski okvir, s ob zi rom na to da Go mo ra – za raz li ku 
od Ho bot ni ce – svje sno za u zi ma mje sto u tra di ci ji gang ster skog fil ma i ob li ku je pri ču shod-
no to me. To zna či da se slu ži kla sič nim ko dek si ma i kon ven ci ja ma žan ra, kao što su li ko vi 
želj ni mo ći, kri vu lje uspo na i pa da, su ko bi iz me đu su par nič kih kla no va, smr to no sna igra 
sa ve za i iz da ja, bor ba za na sljed stvo unu tar do no ve po ro di ce i ta ko da lje.

Go mo ra ta ko đe te ži da do da no vu oštri nu gang ster skoj pri či, od stra niv ši bi lo ka kvo 
pri su stvo „do bra“ u bi lo kom ob li ku, ova plo će nju ili po ja vi. Se ri ja po mje ra gra ni ce u pri ka-
zi va nju an ti he ro ja i pred sta vlja ra di kal nu sli ku svi je ta u kom po sto je sa mo kriv ci ka ko bi 
is tra ži la sve o bu hvat nu i ne pri stu pač nu pri ro du zla ko je pro ži ma kri mi nal ne or ga ni za ci je i 
nji ho ve čla no ve. Od stra ne ci vil nog dru štva i or ga na spro vo đe nja za ko na ne mo gu se oče-
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ki va ti ni al ter na ti va ni ka zna, jer ta kve stva ri ne po sto je u kla u stro fo bič nom svi je tu Go mo-
re – ili ako se pak na krat ko po ja ve, već su u ko li zi ji. Pr va se zo na nu di iz ra ža jan vi zu el ni 
pri kaz ovog unu tra šnjo sti okre nu tog pri stu pa na pulj skom kri mi nal nom si ste mu kroz na či-
ne na ko ji je ka dri ra na i sni mlje na ogrom na pa la ta bo so ve fa mi li je. Vi so ki zid okru žu je 
zda nje, kri ju ći ga od po gle da spo lja šnjeg svi je ta. Ovaj ozi da ni pro stor, ko ji slu ži da za ga-
ran tu je za šti tu i taj no vi tost po ro di ce, i do pri no si ne vi dlji vo sti ko ja po spje šu je au ru mo ći, 
pred sta vlja i me ta fo rič ku alu zi ju na pri po vje dač ki iz bor da pri ču sa ču va od pro do ra bi lo 
ka kve spo lja šnje tač ke gle di šta, stra ne kri mi nal noj or ga ni za ci ji. Go mo ra svo ju rad nju raz-
ra đu je iz per spek ti ve u pot pu no sti ob u hva će ne unu tar sup kul tu re ile gal nog ustroj stva 
Ka mo re. Na sil nič ki, ne mi lo srd ni svi jet ko ji na sta nju je za jed ni ca li ko va u Go mo ri ne po i ma 
al ter na ti ve ili su par ni štva ko ji ni su utka ni u kon flik tu al nu lo gi ku kri mi nal nog si ste ma. Na 
taj na čin, svi jet Go mo re se pred sta vlja i do ži vlja va kao je di ni mo guć, otu đen i ne ma ran u 
od no su na sve ono što je iz van ozi da nog vi do kru ga na či na ži vo ta za sno va nog na zlo či nu, 
pod stak nu tog pro fi tom i usmje re nog na moć. U ovoj si ro vo re a li stič noj pri či cr nih i mo drih 
ni jan si – bez pre se da na u ita li jan skom TV pri po vi je da nju u po gle du pot pu nog od su stva 
su prot sta vlja nja ili su ko ba iz me đu si la do bra i zla, iz me đu he ro ja i an ti he ro ja – ne po sto je 
ra je vi iz gu blje ne ne vi no sti ili bi lo ka kvo mejnstrim dru štvo u po za di ni, ko ji bi pred sta vi li 
ar šin nor mal no sti i mo ral no sti spram kog bi se mo glo iz mje ri ti de vi jant no po na ša nje. Pa-
ra dig ma ka zne ko ja od re đu je ko nač nu sud bi nu kri va ca u kla sič noj gang ster skoj pri či pod-
ri ve na je, dok su ka zna, gu bi tak i smrt sva ko dnev na stvar nost traj nog ra ta. Na kon cu, Go-
mo ra že li da gle da o ci do ži ve pot pu no ima gi na tiv no ura nja nje u mrač ni svi jet, dok do kraj-
nje mje re is ku ša va nji hov mo ral ni kom pas pri po vi je da njem ko je iz bje ga va – što je nje na 
od li ka ras po zna va nja – da une se do bro u svo ju pri ču o zlu. Jed na ko oso ben je Go mo rin 
pri stup kri mi nal nom pod ze mlju, ko ji ga li ša va gla mu ra. 

Po sma tra ni iz re a li stič ke vi zu re se ri je, ne mi lo srd ni li ko vi oko ko jih se pri ča vr ti ot kri va ju 
svo ju pra vu na rav bru tal nih, be stid nih in di vi dua, mo ti vi sa nih že đu za pre mo ći, ko ja nad ma-
šu je bi lo ka kvu pri vr že nost po ro di ci, ča sti ili tra di ci ji. Za raz li ku od iko nič kih an ti he ro ja pri-
ka za nih u mno gim sa vre me nim TV dra ma ma, ove pod le, ne gla mu ro zne fi gu re ne ma ju ni-
ka kve do pa dlji ve oso bi ne. Zbog to ga je te ško su o sje ća ti s nji ma ili za njih na vi ja ti, ili pak 
za vi dje ti nji ho vom ži vo tu iz lo že nom opa sno sti ma i bi je di grad ske pe ri fe ri je u ko joj pre bi va-
ju. I prem da ne nu di pri stoj ne ili ma kar mo ral no am bi va lent ne li ko ve s ko ji ma bi se bi lo 
mo gu će po is to vje ti ti, Go mo ra ipak pru ža gle da o ci ma pri ma mlji vo za do volj stvo da se lič no 
uvje re – za hva lju ju ći pri či is pri ča noj sa sta no vi šta kri mi na la ca – ka ko funk ci o ni šu me ha ni zmi 
jed ne zle or ga ni za ci je: što je me ta fo ra, u za mi sli se ri je, za mo ral nu kri zu sa da šnjeg do ba.
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